

LA MONTAÑA

PERIÓDICO DIARIO

Fundador y Propietario, Santos Floriano González.

Comedores escolares

A la buena voluntad del sabio y virtuoso Prelado que gobierna la Diócesis de Coria, se debe el que en el presente año funcione el «comedor escolar» que es una institución complementaria de la escuela, de gran importancia en diferentes órdenes; institución ésta muy descuidada ciertamente y a la que no se le presta en ningún momento la atención debida para que alcance completo arraigo y permanencia.

No son cosas raras en las sesiones del Municipio: discusiones de carácter puramente personal que en nada pueden afectar a la cosa pública; acuerdos ramplones, ruedas y preguntas, peticiones y solicitudes que debieran en muchos casos pasar al cesto de los papeles, con todos los honores de cosa inútil por lo menos, si es que no de perjudicial y dañosa para el pueblo; pero es muy raro que los Ayuntamientos se ocupen en algo bueno y práctico, de resultados positivos y beneficiosos para la comunidad a la cual gobiernan.

Entre lo mucho y bueno que los Ayuntamientos deben implantar con carácter permanente, están las cantinas escolares, que han adquirido hace tiempo carta de naturaleza en otras naciones europeas, contribuyendo a la prosperidad, fomento y desarrollo de dichas cantinas la actuación de organismos administrativos de carácter público y las «cajas escolares», o «comités de personas amantes de la enseñanza primaria, que protejen al pequeño escolar pobre, unas veces distribuyendo vestidos y calzado; otras pan, alimentos calientes, bonos de baños y de horarios económicos, y algunas, en fin, repartiendo premios y proporcionan libretas de la Caja de Ahorros cuando no servicio médico a clases gratuitas de lenguas vivas».

Urge el que los niños se aficionen y asistan con puntualidad a las escuelas, y para conseguirlo, son medios indirectos las cantinas escolares; y urge ya que la escuela sea el semillero de los hombres que más tarde cruzan las entrecortadas corrientes de la vida; en ellas se arroja la semilla que en plazo corto ha de germinar y fructificar en la sociedad.

Cualquiera que sea el desenlace que al fin haya de tener esta contienda cruel y encarnizada que hoy se halla planteada entre las derechas y las izquierdas, es seguro que no pasará mucho tiempo sin que la atención y las fuerzas de las partes beligerantes se hayan recontrado alrededor de una fortaleza que habrán de disputarse con verdadera saña y tenacidad.

«Esta fortaleza es la escuela de primera enseñanza, en cuyo recinto se librará la gran batalla que en definitiva habrá de resalver cuál haya de ser la suerte de nuestra patria.»

Peró claro es: las cantinas escolares si han de llenar la totalidad de sus fines deben establecerse permanentemente, y tal cosa no puede conseguirse hasta tanto que se tengan edificios adecuados que permitan la continuada estancia de los niños en la escuela; «mientras ésta sea un cuarto de alquiler de apariencia miserables no debemos pensar en cantinas; antes que todo la alegría y la salud de los muchachos».

Construcción de grupos escolares: tal es la gran obra que deben acometer nuestros Ayuntamientos a los cuales más bien les falta buena voluntad que medios para ello.

En otro artículo insistiremos sobre tal asunto.

Cartas lejanas El sentido de lo popular

Declaro carecer en absoluto del sentimiento de lo popular y de lo pintoresco. Mucho tiempo he meditado sobre ese desierto de mi espíritu, lamentándome intimamente de no estar capacitado para percibir este género de belleza.

La he buscado en las ciudades, en las aldeas, en los campos y siempre he sufrido la decepción tremenda de recibir emociones contrarias a las que buscaba.

¡Es una desgracia tener cerrada esa ventana al campo de la belleza!

Mi madre se murió ayer,
Madrecita de mi alma:
Ya no te volveré a ver!

Era una voz limpia, clara, femenil al par que fuerte, el canto le daba inflexiones de sentimentalismo que parecía salir de las más recónditas profundidades de un alma tránsida por un dolor, el más grande del mundo...

La guitarra al rasguear lanzaba notas de elegía.

Entré por la misma puerta que lanzaba al arroyo aquella exclamación conmovedora y bella.

Era una taberna lóbrega, siniestra, de ambiente carcelario.

En un rincón había un grupo en plena juerga.

Hombres de nariz enrojecida, ojos mortecinos y labios balbucientes, mujeres pálidas mal pintadas, repulsivas...

Una de aquellas mujeres con un cigarrillo baboso en los labios gordiflones y soña era la *cantinera* la que lanzó la emocionante copla y seguía con otras mas bellas, más tristes: ¡Flores de estercolero!

Confieso mi残酷.

Aquella mujer que evocaba el nombre de su madre muerta, en aquel ambiente triste, repulsivo e innoble, me insultaba.

Concebí la idea de estrangularla...

Y salí de la taberna cuando la guitarra comenzaba a rasguear unas tarantas, unas buferías, algo canallesco y barroco, retorcido e incoherente.

Existirá para otros, no lo dudo; pero a mí me falta en absoluto el sentimiento de lo popular.

AURELIO SEVERO.

Lea V.

LA MONTAÑA

periódico diario

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha sido nombrado maestro interino de Navas del Madroño don José Sánchez y Sánchez.

Por concursillo ha sido nombrada maestra de una de las escuelas de Zorita, D.ª Regina Rodríguez Herranz.

A la Ordenación de Pagos se han remitido las nóminas de los maestros de la provincia, correspondientes al mes de la fecha por los conceptos de sueldos y gratificación de adultos, acreditando en las mismas, las diferencias de los maestros ultimamente ascendidos.

Conflictos del día

Huelga ferroviaria y huelga de estudiantes

Leemos en un diario gaditano, corroborado por la prensa local, que el gobernador de Salamanca ha manifestado a los peridiastas de aquella localidad, que los empleados de la Compañía M. C. P. han presentado el oficio de huelga, para secundar la que tienen establecida los ferroviarios de las líneas de Medina a Salamanca y Salamanca a la frontera portuguesa.

Supuesta cierta la manifestación de la citada autoridad, el conflicto llegaría hasta nosotros: Cáceres, término por esta parte de las líneas de M. C. P., se verá envuelto en la huelga y sufrirá de sus inconvenientes.

El conflicto se plantó en Salamanca hábilmente un mes, por motivos económicos; si la Compañía no cumpla su palabra, si los ferroviarios exigen más de lo que aquéllos ofrecían... Estalló la huelga pacífica, cesando en su trabajo el personal de tres de las cuatro líneas que pasan por Salamanca. Tan sólo en M. C. P. quedaron en sus puestos los funcionarios.

Pero esta Compañía también sufre perjuicios con la huelga; por la disposición de los almacenes y por no contar con estación propia.

El servicio de facturación en Gran velocidad venía hecho por el personal de Medina a Salamanca. Con la huelga cesó este servicio y los muebles se vieron atestados de mercancías.

Unamos esto al compañerismo que siempre existe entre empleados en los mismos ramos y veremos que la huelga de M. C. P. en la línea del Oeste era una cosa esencial y que ya se daba por dentro la al estallar la huelga.

Lo que se precisa es una pronta armonía entre Compañías y empleados para que cese este anormal estado.

Y ya que bájamos de Salamanca...

La Universidad se cierra temporalmente a causa de otra huelga: la huelga de estudiantes.

El motivo de este conflicto, que también ha de repercutir en nuestra provincia, como parte del distrito universitario de Salamanca, es ya algo tradicional. Desde hace años se viene laborando intensamente para que el Hospital de la Santísima Trinidad, fundado por donación y regalo por su patronato formado por el Obispado y el Ayuntamiento, se agregue a la facultad de Medicina ya que, pensar en crear clínicas es algo imposible, por suponer un desembolso que el Estado, de seguro, no está dispuesto a realizar.

La facultad de Medicina apoya su petición en cierto acuerdo tomado por un gobernador civil, que usando—o abusando, no sabemos—de su situación al frente de los intereses de la ciudad dirigió la cuestión hace ya tiempo, poniendo el Hospital bajo las órdenes de la facultad de Medicina.

El patronato se resiste, la facultad pide: «Para hacer buenos médicos, necesitamos clínicas: no hay estas; venga el hospital».

Y ahora, por lo que leemos, el conflicto se ha agravado. Se ha decidido cerrar la Universidad y los escolares volverán a sus casas, hasta que todo en calma, vuelva a abrir sus puertas la Docta Casa.

Y para acabar, sin comentarios, D. Miguel de Unamuno—dice «El Adelanto» de Salamanca—ha sido nombrado Vicerrector de la Universidad.

Pero... ¿y el Rector?

A. J.

Máquina "Marinoni",

PARA IMPRENTA

Se vende en buenas condiciones

PARA TRATAR

en la

Imprenta de este periódico

Pro Galán

Lógica y Patriotismo! Justicia y Optimismo!

Aún repercuten en mi alma de extremeno la satisfacción y entusiasmo que se enseñoreaban en los pechos, repletos de patriotismo, de cuantos tuvimos la fortuna de asistir a la magna Asamblea del día 15, donde todos los «asambleístas» sin distinción de clase ni condición, y existían de las más diversas, fuimos a rendir tributo de admiración a lo más sagrado de cuánto Dios concedió al ser humano:

¡Bondad, Talento, Actividad!

Estos son los tres inseparables y muy principales constitutivos del Arte, que es Poesía...

¡Oh, el Arte! Es lo que engendra el amor más sublime, por lo desinteresado; pues con sus divinas idealidades hace que le amemos incomparablemente con todos cuantos amores nos sean conocidos, por llevar anejos ciertos egoísmos, por lo que son incapaces de producirnos o causarnos ciertas y espontáneas exaltaciones..., que son las que hacen grandes a los hombres, y a los pueblos que éstos por cuna tuvieron...

Tan santos amores fueron causa de muy hermosos efectos. Así vimos, *verbi gratia*, levantarse a un culto sacerdote para con su elocuente palabra y noble intención apoyar lo que momentos antes propuso, un significado socialista...

Ocupémonos de otra cuestión.

He oído y leído que el monumento a Galán debe hacerlo un escultor extremeño. ¡Nada más natural y justo! Pero... nada, tampoco tan injusto como que un artista no sea debidamente remunerado por su trabajo, siempre difícil, por la única razón, sin razón, de ser «de la tierra».

No estoy ni puedo estar conforme con los que tal cosa opinaron reservada y públicamente, aprovechando ciertos y espontáneos ofrecimientos..., que por lo generosos precisamente nunca deben ser admitidos, aunque si altamente agradecidos por cuantos puedan y sepan agradecer ciertas cesas, que no están al alcance de todos...

Yo no tendría inconveniente, si de mí dependiera, se formase un gran plebiscito, respecto a este asunto, donde forma parte principalísima «eso» que titulamos «delicadeza».

Antes de firmar los «opinadores» de tal plebiscito, yo les rogaría, si me lo permitían, pensaren honradamente qué harían ellos si les fuese solicitado su trabajo profesional, de cierta importancia, o si lo ofrecieran en ciertas circunstancias, como abogados, ingenieros, arquitectos, sacerdotes, etcétera. Y no hay que decir, si se tratase de zapateros, carpinteros, herreros... y de todos cuantos viven de su profesión u oficio...

Abrase un concurso, lógicamente—ya que al fin se impuso la Lógica en tal excelsa Asamblea—entre los escultores extremeños de ambas provincias hermanas, pues que no

falta alguno ya «consagrado» y otros existen—en plural—con nobilísimos deseos de consagrarse o de que los «consagrados», cuyas esperanzas son muy fundadas, afortunadamente para ellos y para nuestra amada Extremadura.

Ahora bien: este concurso, de verificarse, habrá de declararse incluso «desierto», si necesario fuese—¡y ojalá no lo fuera! — Tal tendría que ser su imparcialidad. Despues sobrará tiempo para acudir, como algunos desean, «a una eminencia de fuera», pero nunca libres de que, en vez de la efigie de Gabriel y Galán, «saque» tan sólo su «aire de familia», como suele ocurrir alguna vez con tales eminencias, por no ser infalibles...

Badajoz nos ha ofrecido su leal cooperación para tan altos fines, por medio de su hidalga y culta Prensa. Esto lo tenía yo tan seguro, que me permití desde las columnas de otro periódico local, en reciente artículo que resultó verdaderamente profético, contar con su fraterna ayuda. Conozco perfectamente a mis innumerables amigos de por allí, y no puedo olvidar nunca—¡cómo olvidarla jamás!—la hermosa velada necrológica que el Ateneo de Badajoz dedicó a Galán, al muy poco tiempo de realizarse la magnífica que le dedicamos los admirados cacereños al admirable poeta.

El haberle yo dedicado a su memoria una obra musical, desde luego modestísima, y el haberla dirigido en ambas veladas citadas, el haber presentado en Guijón de Granadilla el descubrimiento de una lápida conmemorativa, que costeamos dos o tres cacereños y otros tantos forasteros que por aquellos entonces convivían con nosotros—alguno de éstos ya fallecido aquí en Cáceres—y, por último, el haber visto con la natural complacencia que la inolvidable Asamblea coincidió con mis humildes opiniones publicadas con anterioridad en mi último artículo en *El Noticiero*... creo me da no sólo derecho a «opinar», sino que me exige el deber de hacerlo, sin llegar a la categoría de intruso, en tan delicado como importante asunto.

Por si todo ello no fuese suficiente—y si que lo es comparado con lo que han hecho todos los demás!—pienso que oportunamente, y si Dios lo consiente, podré hacer algo que, aunque sea muy malo, me costaría infinito más trabajo, y algo más, que cuesta el dar una opinión más o menos acertada.

Y qué más?

—Antes de que lleguen sus correspondientes ardores, inicie usted campaña sobre la tra

Charlas de "a"

—Hola, amigo.
—Felices... ¿Qué hay tickular?

—Haber, no hay nada de debe.

—Bien por el buen h...

—Y que no falte... ¿C...

—Estoy apuradísimo llenar un hueco del pe...

—La verdad es que pa...

—No lo sabe usted mu...

Tenemos la suerte de vi...

una población monótona...

aburrida como pocas y en ella, no pasa nada de

tícular, se ve uno negro...

—De modo que no u...

ted la tíjera?

—Vade retro! Yo

mente la uso para cortar los pelitos de las orejas...

que me afean bastante, e...

me esté mal el decirlo.

—Bien, bien, amigo

ayudaré.

—Y yo se lo agradece

montón.

—Nada de gracias.

—Veamos ¿De qué ha...

Empieza usted por una especie de crónical

blanco de la mesa de l...

que fué ayer si no me

v

amándose de Hernán-Cor...
Muy bien, amigo. Le agrada mucho su charla y agradable, que me ha do para pergeñar este ar...
Ahora bien, como es posible que pronto pueda situar su ayuda, haga el favor de decirme dónde vive...
Me he mudado!

PEPIN.

Díario Solís Borrell
Editor y Agente de Negocios
General Ezponda 6
TELÉFONOS 211-493

Noticias militares

Diario Oficial del dia 22

curso.—Se anuncia a concurso vacante de Comandante de Jefes que existe en el Centro Técnico y de Comunicación.—Se delan aptos al ascenso a los capitanes de o Mayor, D. José Pérez Al... y D. José Duque.
etla a activo.—Se dispone la al servicio activo del Co... ante de Ingenieros, de reem... por enfermo, D. Anselmo Martínez.—Se destina en Com... al Colegio de Huérfanos de Bárbara y San Fernando, al

capitán Médico D. Eustaquio González Muñoz; al Hospital Militar de Badajoz, al de igual clase D. Saturnino Giner, y, como jefe del Laboratorio de Análisis de la segunda región, previo concurso, al capitán Médico D. Pedro Zarco.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

—Se dispone que el Coronel médico D. Maximino Fernández, no obstante su ascenso, continúe en el cargo de secretario del directorio del director de todos los servicios sanitarios en África.

Separaciones.—Se concede la separación del servicio activo al comandante médico D. Antonio Carrero, y a los capitanes médicos D. Eustaquio González, D. Miguel Guirao, D. Antonio Peyri, D. Jesús Seary y D. Ildefonso Aguilar.

Telegrama del Ministro

Teniendo necesidad de adquirir con destino al servicio de Hospitales Militares cuarenta mil cubrecamas blancos, se servirá interesar de los propietarios, sociedades o empresas, y además de fábricas de hilados de esa región, concurren por si o por medio de sus representantes legales el día 31 del actual, a las diez y seis, a mi despacho, a fin de estudiar el medio más rápido para la fabricación de aquellas para la industria nacional en el más breve plazo posible y con los mayores beneficios para el Estado.

Lo digo a V. E. para que por cuantos medios sean posibles y dando la mayor publicidad a esta disposición ampliamente lo que se ordena.

TERRITORIO Y POBLACIÓN
Sobre que ha de operar la Caja Extremeña de Previsión Social

Datos estadísticos interesantes

La Caja Extremeña de Previsión Social operará en toda Extremadura, o sea en un territorio de 41.808,84 kilómetros cuadrados, mayor que el de Bélgica y que el de Holanda y hasta un poco mayor que el de Suiza, en una zona que viene a ser la duodécima parte de todo el territorio español.

La población del territorio de la Caja Extremeña de Previsión Social, según el Anuario estadístico de España, publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico en 1919, es de 1.067.587 habitantes.

Los 1.067.587 habitantes viven constituyendo 374 ayuntamientos, agrupados en 27 partidos judiciales.

Según el Censo de 1910, vivían entonces en Extremadura: 8 individuos mayores de 100 años; 204, que contaba más de 90 años; tres

mil 476, que pasaban de 80 años; 20.190, que tenían más de 70 años; 52.315, que habían cumplido los 65, que es la edad del retiro obligatorio, y, en todas, 95.491 que eran sexagenarios, que habían cumplido ya los 60 años.

En Extremadura hay 332 términos municipales paíficos (1) cuya saneamiento es urgente.

De las 1.937 defunciones por fiebre intermitente y caqueza paífica ocurridas en 1919 en toda España, corresponden:

A la provincia de Cáceres, 416; a la provincia de Badajoz, 246.

Extremadura pierde pues anualmente por paúnismo 662 vidas, que es como si cada año vieran desaparecer un pueblo entero cual Ruano, Robledillo de la Vera, Toremaja o Carmonita.

En 1913 la morbilidad por paludismo en Extremadura alcanzó la cifra de 71.658. En aquel año el valle de la Euquinua consumida, fué de 353.6250 pesetas; los días de trabajo perdidos 1.074.910. El va-

(1) Datos publicados por la Inspección de Sanidad del Campo.

lor de los jiribales perdidos, calculando los sólo a dos pesos, ascendió a 2.149.800 pesetas. (1)

En Extremadura hay 12 escuelas, mientras que Castilla la Vieja, las Vascongadas, Aragón y Asturias, tienen 20 y León 25, por cada 10.000 habitantes.

En Extremadura, el tanto por 100 de analfabetismo es de 67,2, mientras en la región leonesa es de 49,5, siendo la media en España de 59,35.

Cáceres ocupa entre todas las provincias españolas el 26,º lugar por el analfabetismo de sus habitantes, que es de 27,74 por 100, y por 100 de escoltas analfabetos, siendo la media en España de 28,10.

En Extremadura hacen falta escuelas bilingües. Para que siquiera hubiera una por cada 60 niños, sería preciso construir 500 nuevas escuelas.

+354

HIERROS, FERRETERIA Y COLONIALES

Sobrinos de Gabino Biez

Cáceres

Venta de los productos «Cooper»

MONTE ALBÁN

Casa fundada en el 1851

Café Santa Catalina

Tostado diariamente

Venta de todos los artículos para café y Cervecerías.

TELÉFONO 383

Cáceres

Plaza Mayor, 31

General Ezponda, 2.

Información General Telefónica

CONFERENCIA DE MADRID

DE LAS 8'40 DE LA TARDE

sta mañana se verificó el entierro del Cardenal Almaráz.-Noticias de Roma sobre el próximo Cónclave.-S. M. la Reina mejora.-El temporal en la costa portuguesa; numerosas víctimas

Tierra del Cardenal Almaráz

El público

esta mañana se verificó en Corte, la conducción del ca... de S. E. el Cardenal Al... Arzobispo de Toledo y Jefe de las Españas, desde Sidonia de la Cruzada a la Corte del Mediodía para su ir a la capital de su Ar... cesis.

desde las primeras horas de mañana el público comenzó a moverse en la plaza de las Barajas, que es donde encuentra la citada residencia donde falleció el ilustre jurado.

también se aglomeraba in-

teriormente en las calles de Madrid para el tránsito de la comitiva.

Se organiza el cortejo

las once en punto de la mañana llegó al Palacio de la Corte el Obispo de Madrid, revestido de Pontifical nitrado y capa negras, seguido del Clero parroquial y otras representaciones eclesiásticas.

Prelado, subió a la cámara mortuoria, rezando ante el cadáver un responso y en la bajaron el féretro en manos de varios sacerdotes y obispos y quedaron alrededor sobre un armón de fábrica, tirado por ocho personas.

Las tropas batieron marcha y la comitiva comenzó a desfi-

Presidencia del duelo

upaban la Presidencia del duelo, el Infante D. Fernando presentando de S. M. el asistiendo todos los ministros a excepción de los de Hacienda y Justicia.

entre las representaciones eclesiásticas, vimos al Nuncio S. M. el Cardenal Benlliure, Arzobispo de Burgos, al Arzobispo de

bispo de Valladolid y a los obispos de Salamanca, Burgo de Osma, Ciudad Real y obispo Auxiliar de Toledo.

A éstos seguían los pacientes del ilustre finado y una nutrida representación del Tribunal de la Rota.

También asistieron representaciones de la aristocracia española y un numeroso público de todas las clases sociales.

La comitiva recorrió el itinerario previamente anunciado y al llegar el cortejo a la plaza de Atocha, se detuvo rezándose otro responso.

El Obispo de Madrid dió la última bendición al cadáver.

El desfile

Inmediatamente organizóse el desfile de la tropa que tributó al cadáver los decretados honores de Capitán general con mando en plaza, colocándose la presidencia para recibir el duelo, ante la cual desfilaron representaciones de todas las entidades Católica-Agraria de esta Corte y de muchas asociaciones religiosas y del proletariado obrero.

En la estación del Mediodía

El féretro fué depositado en la estación del Mediodía y esta tarde a las dos salió para Toledo.

Acompañando al cadáver quedaron en la estación algunos obispos y representaciones del Gobierno, Municipio y Diputación provincial, con sus respectivos correspondientes.

Generales que asisten

Entre los generales que asistieron al entierro, encontrábamos, el Capitán general de Madrid Sr. Orozco, y los Generales Primo de Rivera, Santiago, Marina, Zubia, Milans del Bosch y otros.

Detalles

Delante del armón de Artillería que conducía el féretro, marchaba una sección de Caballería.

Siguieron comunidades religiosas llevando hachas y el clero con Cruz Alzada.

Al rededor del féretro iban los gastadores de Saboya, detrás una sección de la Escolta Real y el zaguanete de Alabarderos y por último el duelo, tras el cual, batiendo marcha, iba el Regimiento de Covadonga, con bandera enrolada y crespones.

No se cubrió la carrera

A las nueve de la mañana en vista de que la lluvia que comenzó en la madrugada persistía se revocó la orden de que las tropas cubriesen la carrera, estando solo para mantener el orden en el público secciones de la guardia de orden público.

El Arzobispo de Zaragoza

En el mixto de Zaragoza y con el fin de testimoniar personalmente su duelo, por el fallecimiento del Cardenal Almaráz, llegó Su Eminencia el Cardenal S. Ildevilla.

El testamento del Primado

Sábese que en el testamento del difunto Primado, se instauran siete dotes y varias becas para que estudien la carrera eclesiástica, alumnos pobres de los seminarios de Toledo, Salamanca, Valencia y Sevilla.

Noticias varias

Un naufragio

De Oviedo comunican que ayer frente a Río Navia zozobró una lancha pesquera ahogándose toda la tripulación,

entre los que figuraban dos mujeres.

Ignórase el número total de ahogados.

La Ex Emperatriz de Austria

Llegó anoche a San Sebastián la Ex Emperatriz Zita, esposa de Carlos de Austria.

La augusta dama marcha a reunirse con su esposo que se encuentra en la isla de Madera y viene de Suiza.

Era su intención pasar por París para realizar su viaje, pero no ha podido realizarlo por haberle negado autorización M. Briand.

Luto por el Papa

La «Gaceta» de hoy dispone que durante los días 24, 25, y 26 de los corrientes, en todos los edificios públicos ondea a media asta el pabellón nacional, en señal de duelo por la muerte del Romano Pontífice.

La salud de la Reina

Mejoría

Esta mañana comunicaron a los informadores en la Mayordomía Mayor de Palacio, que S. M. la Reina D. Victoria, se encontraba bastante mejorada de la dolencia que la aquejaba estos días.

S. M. pudo abandonar esta mañana el lecho, pero aún no ha salido de sus habitaciones.

Se espera que muy pronto pueda comenzar a hacer su vida ordinaria.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los conservadores

Entre los elementos conservadores hay gran expectación por el discurso que mañana pronunciará el Sr. Sánchez Guerra en el Círculo conservador.

Han desaparecido sesenta y ocho marineros habiéndose re-

vador al ser proclamado jefe del partido.

Se dice que la vicepresidencia primera recaerá en el señor Bugallal, la segunda, en el señor Bergamín; la tercera, en el Sr. Burgos Mazo, y la cuarta, en el Sr. Espada.

Entre los vocales, del Circulo, se cuentan a los Sres. conde de Colomé y Viguri.

El próximo Cónclave

Preparativos

Continúan activamente en el Vaticano los preparativos para la celebración del próximo Cónclave.

Es el comienzo el día 2 del venidero mes de Febrero, con el fin de dar tiempo para que puedan asistir los Purpurados e tranjeros y muy especialmente los españoles retenidos en su Patria por la muerte del Cardenal Almaráz.

En este cónclave se observarán las mismas formalidades que se exigieron en la elección del Pontífice fallecido.

La prensa italiana publica listas de «Papables» como ocurre siempre en análogas circunstancias, aunque ninguno se obstina en obtener el candidato de su gusto, porque en esto, las equivocaciones se cuentan por el número de augurios.

La lluvia en veinticuatro horas, 58

Dirección del viento, S. N. O.

Clase del viento, fresco.

Recorrido en veinticuatro horas, 284 = K.

Estado del cielo, llueve.

Nota.—Los datos relativos a la máxima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

El temporal

En la costa portuguesa

Reina fuerte temporal en todo el litoral portugués.

El estado del mar y los vientos ocasionaron muchos destrozos.

En la ría de Aveiro han naufragado muchos barcos pesqueros.

Han desaparecido sesenta y ocho marineros habiéndose re-

cupido los jirones perdidos, calculando los sólo a dos pesos, ascendiendo a 2.149,80 pesetas. (1)

Nuestros corresponsales

Villamiel

Efecto de un vendaval.—En la noche del 16, desarrollóse en toda esta comarca un viento huracanado que ocasionó grandes estragos en los campos de todos estos pueblos limítrofes. Fué su impetuosidad tal, que arrancó en el término de este pueblo varios centenares de olivos, dejando muchos más en estado improductivo por el desgarramiento de gran parte de sus ramas; muchos de los cuales fueron arrojados a gran distancia interrumpiendo a trayectos el tránsito de las calles y carretera. En el pueblo también ocasionó algún daño aunque por fortuna no tengamos que lamentar desgracias personales algunas, cosa que temímos en las horas que más arreció el vendaval (de once a dos) en que hizo trepidar los muros de muchos edificios.

Para darse una idea aproximada de la extraordinaria fuerza del viento, basta agregar partié y arrojó al suelo una cruz de cantería que había en la torre hace siglos y que los para-rrayos se inclinaron reverentes ante tal monstruosidad, hasta dar con las barbas en las togas. En los tejados ha ocasionado muchos desperfectos, robándose muchas tejas que hizo volar y destruyendo algunas chimeneas.

Las pérdidas son incalculables; hay fincas que han perdido más de la mitad de su valor por haber desaparecido la mitad de su arbolado y otras la mayor parte.

El vecindario se muestra consternado, sobre todo aquellos de posición más humilde, que ven perdido por mucho tiempo el único medio de vida que poseían, por ser la cosecha del aceite la mayor y casi única riqueza de estos pueblos.

Es muy probable se convoquen los Alcaldes de los pueblos más perjudicados, con el fin de pedir al Gobierno alguna donación.

EL CORRESPONSAL

Villamiel-18-22.

Trujillo

El tiempo con que dió principio la semana que ha terminado, hizo que la festividad de San Fulgencio, una de las principales de este pueblo, transcurriese sin nada de particular, incluso los bailes que estaban anunciados, a lo que concurredieron escasos elementos.

Municipales.—Ha seguido la actividad del Ayuntamiento durante la semana que finalizó y en la de ayer, adoptó uno de los acuerdos de mayor importancia, por referirse a las aportaciones que ha de hacer a la Caja Colaboradora Extremeña y que pueda verse por separado en un detalle.

De Sociedad.—Hemos saludado al nuevo Director de la Banda municipal de música D. Angel Maillo, el que ha venido de Ledesma con su familia, fijando en ésta su residencia, deseándole que la estancia sea de su mayor agrado.

Mercados.—Por temor al corriente a los lectores de LA MONTAÑA en este asunto interesante para los que se dedican al tráfico comercial en los diversos productos de la Región, a continuación van los precios a que se han cotizado durante la semana algunos de los de consumo y comercio en su extensión mayor:

Trigo, se ha cotizado a 19'50 pesetas los 46 kilogramos.

Cebada, a 11 y 11'25 pesetas los 34'50 kilogramos.

Avena, a 7 y 7'50 pesetas los 27'50 kilogramos.

Cerdos en vivo, a 18 pesetas la arroba.

Lanas negras finas, a 15 pesetas arroba.

Lanas finas blancas estantes, de 17 a 20 pesetas.

Lanas finas blancas trashumanantes, de 23 a 28 pesetas.

EL CORRESPONSAL.

Trujillo 23-1-922.

Mauricio Querós Corales

Locador y Agente de Negocios

Sanctoral y cultos

24
MIERCOLES

Santos de hoy.
San Feliciano, mártir.
SANTOS DEL DIA
25 DE ENERO:
Santos Juventino, Ananías, Máximo, Sabino y otros. La Misa de la Conversación de San Pablo, color blanco.

Martirologio

San Juventino y compañero mártir, los cuales en tiempo del Emperador Juliano el apóstata, fueron coronados del martirio.

Cultos para este día

En los PP. de la Preciosa Sangre.—Por la mañana Misa rezadas a las siete, ocho y nueve.

Por la tarde, a las seis, el Ejercicio del día.

Santo Domingo. Por la mañana Misa, a las siete, siete y media, ocho y media, y diez.

Por la tarde, a las seis, Corona Seráfica y ejercicio del día.

En las parroquias, a las ocho y media, Misa conventual.

Por la tarde, a las seis, el Santo Rosario.

En San Pablo a las nueve y media, Misa solemne, exposición de S. D. M y sermon a cargo del reverendo P. Rafael Aranda, Superior de los PP. Franciscanos de esta residencia.

ESPECTACULOS

Cine de San Juan

Hoy no hay función: Mañana empieza la serie alemana de tres jornadas «Prisión en el fondo del Mar», por Harry Piel, a los precios de 0'40 butaca, 0'20 sillón y 0'10 general, en una sola sección, a las seis y media.

Teatro Principal

Tampoco en este salón hay función hoy.

Mañana, día de moda, la gran producción en cuatro partes «La casa del Miedo» y complemento cómico.

A las seis y media y a las diez.

De sociedad

Se encuentra en esta capital, nuestro estimado amigo D. Mariano Corbacho, secretario del Ayuntamiento de Torrequemada.

NOTICIAS

En los exámenes celebrados en la Escuela Normal de Maestros de esta capital el día 21 de los corrientes, han terminado su carrera los jóvenes D. Hilario Rodríguez Sánchez, D. Serafin Andrada Daza y D. Juan Galán Pérez, a todos los cuales damos nuestra enhorabuena.

Casar de Palomero.—Los patrones de aquella localidad han acordado no admitir al trabajo a ningún obrero asociado de los que les van a pedir trabajo, fundando-

se en que éstos dejaron de trabajar por su propia voluntad y por la misma causa los patronos se oponen a admitirlos, lo que harán sólo en el caso de que se den de baja en la Asociación «Agricola Obrera de Casar de Palomero».

A consecuencia de esto están parados unos 120 hombres.

A disposición del interesado se halla el título de Maestro de D. Emiliano Redondo Broncano, en la Secretaría de referido Centro docente.

Círculo de Artesanos de Cáceres

ANUNCIO

Hasta el día 29 del corriente, a las once de la mañana se admiten proposiciones para la subasta del abastecimiento de artículos de consumo de mismo, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría del Círculo.

La Junta directiva se reserva el derecho de adjudicar el servicio a la proposición que considere más ventajosa para la Sociedad, o las desechará todas si lo estima conveniente.

Cáceres 17 de Enero de 1922.—El Presidente, José Acha.

Valdelacasa.—Por pastoreo abusivo con 400 cabezas de ganado lanar y 66 de cabrío, han sido denunciados los vecinos Rafael Montero Gallego, Juan Fuentes Fernández y Marcela Jover Junso.

Garganta la Olla.—Ha sido detenido como presunto autor de unas heridas de arma blanca, graves, causadas a Felipe Pozo, el sujeto Florentino López Martín.

Zorita.—Por jugar a lo prohibido, han sido denunciados los vecinos Juan Zarza Fernández, Rafael Zarza Carrasco, Miguel Holguín Chico, José Jiménez Colorado y Martín Montes Fernández.

Hospedaje cómodo y económico, Peñas 5 pral.—Libros de Medicina moderna 9 pesetas tomo, antigua 3 pesetas idem.

Pastillas María

Curan los resfriados.
Curan los estarros.
Curan la Tos.
Curan el Asma.
Curan las Afecciones de Garganta.

Curan las Ronqueras.
Curan la Bronquitis.
Curan Fetidez del Aliento.
Curan Llagas en la boca.
Curan para dejarse del Tabaco.

HACIENDA

Recaudación del día 24.

Petas. Cts.

Pagos	212 21
Industrial	88 08
Alumbrado	948 16
Cuota militar	4.000 00
Consumos	5 548 22
Transporte	1.180 38
Derechos reales	638 50
Utilidades	0 75
Operaciones	2.422 31

RELOJERIA
DE
LUIS ALVAREZ MELERO

Gran taller de composturas, a precios económicos y con garantía.

Sección especial de modelos populares a precios de fábrica.

CASA PENA

Solo este nombre es suficiente garantía para llevar un calzado perfecto, económico y de absoluta confianza.

Sección especial de modelos populares a precios de fábrica.

Alfonso XIII, núm. 10.

Teléfono núm. 200.

CALZADOS DE LUJO

HECHOS Y A LA MEDIDA

Zapatería de R. Santillana

ALFONSO XIII, 30 TELÉFONO. 246

Cáceres

JOYERIA Y PLATERIA

DE

LUIS JIMENEZ MODENES

San Pedro núm. 11. — CÁCERES

Esta casa compra toda clase de joyas con piedras preciosas, brillantes y diamantes, perlas y esmeraldas, a más altos precios que ninguna otra.

Especialidad en

artículos para regalo

GRANDES NOVEDADES
en Sedería, Lanería, Pañería y toda clase de Tejidos de Hilo y Algodón

extenso surtido en paquefería y generos de punto

SERRANO Y AGUNDEZ

Plaza Mayor, núm. 9.—Cáceres.—Teléfono. núm. 328.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN CÁCERES

Cuentas corrientes con interés.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de créditos sobre España y demás países.

Compra y venta de escudos por tugueses y toda clase de moneda extranjera, y cuentas corrientes con interés de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SAN PEDRO NÚM. 4 Y 6

Apartado de Correos número 30

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES

Central: Madrid.

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huesca, Huelva, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, La Palma, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olite, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarifa, Tudela, Vélez-Blanco, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panadés y Zaragoza.

PROXIMAS A INAUGURARSE

Almería, Gerona, Lérida, Santander, Zamora y otras más.

MEJIAS

CÁCERES

Talleres de construcción y reparación de carrocerías para automóviles.

Especialidad en carrocerías omnibus para chasis turismos, FORD y chasis industriales.

Especialidad en la construcción de ruedas dobles, para camiones de más de cuatro toneladas.

Compra-venta de automóviles y accesorios en general.

General Ezponda núm. 10

Teléfonos 238 y 304.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE

P. ALONSO ESCRIBANO

Hijo y sucesor de MARCOS ESCRIBANO

Plaza Mayor, 15 y 18 CÁCERES Teléfono número 310

Pildoras SOCRAM

Sellos SOCRAM

Curan rápidamente

